

2024~2025 学年度上期高中 2023 级期末考试 思想政治

考试时间 75 分钟，满分 100 分

注意事项：

- 答题前，考生务必在答题卡上将自己的姓名、座位号和准考证号用 0.5 毫米黑色签字笔填写清楚，考生考试条形码由监考老师粘贴在答题卡上的“贴条形码区”。
- 选择题使用 2B 铅笔填涂在答题卡上对应题目标号的位置上，如需改动，用橡皮擦擦干净后再填涂其他答案；非选择题用 0.5 毫米黑色签字笔在答题卡的对应区域内作答，超出答题区域的答案无效；在草稿纸上、试卷上答题无效。
- 考试结束后由监考老师将答题卡收回。

一、选择题：本题共 24 小题。每小题 2 分，共 48 分。在每个小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求的。

- 作为一种新兴经济形态，低空经济是新质生产力的典型代表，到 2025 年我国低空经济的市场规模将达到 1.5 万亿元，到 2035 年有望达到 3.5 万亿元。为此，我国应尽快完善低空领域的政策和法规，以适应市场形势的变化。从哲学基本问题的角度来看，这说明
 - 哲学是时代精神的精华，可以反映时代的任务要求
 - 思维和存在具有同一性，合理政策能反映时代要求
 - 能动地反映存在的意识，就能促进客观事物的发展
 - 世界先有物质后有意识，我们要做到主观符合客观A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 11 月 20 日，2024 年世界互联网大会乌镇峰会召开，人工智能成为热议焦点，这一技术深刻改变了人们生产生活，但也衍生出了新的风险和挑战，在道德伦理等方面面临一系列新课题。人工智能发展与伦理挑战体现了
 - 哲学为人工智能的发展提供系统的具体方法
 - 具体科学的进步会给哲学带来新的研究课题
 - 哲学统率着具体科学，是整体与部分的关系
 - 哲学是对自然科学知识的简单的概括和总结A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- “显眼包”，原义是一个人过于张扬、爱出风头，甚至到了令人尴尬的地步。在互联网社交语境中，这个词用来形容那些引人注目、个性鲜明的人或物。网络流行语是社会生活的一面镜子，可以窥见社会生活的变化。这说明了
 - 人的意识随着客观实际的变化而变化
 - 物质是本源，意识是物质的派生物
 - 物质和意识相互依赖，二者不可分离
 - 人的意识观念根源于社交语境A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
- 近年来，随着我国文物数量的激增，文物保护与修复专业人才依然高度短缺。2024 年 4 月，山东省出台《山东省文物全科人才定向培养实施办法》，提出用 5 年时间为县（市、区）及以下文物保护事业单位共计培养不超过 300 名文物全科人才，作为“公费文物生”，纳入事业编制管理，以促进山东基层文博队伍建设。由此可见
 - 尊重事物发展的规律，就能将理想变成现实
 - 要在发挥主观能动性的前提下尊重客观规律
 - 文物保护应坚持从实际出发，紧跟时代步伐
 - 意识有能动作用，正确意识推动文物事业发展A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

5. 深居内陆、离海最远的新疆，靠着本地产“海鲜”火爆出圈。新疆充分利用盐碱地资源，融合智能科技，通过“海鲜陆养”，迎来了大丰收，2023年新疆水产品产量更是达到了18.39万吨。这对我们的哲学启示是

- ① 把握联系的多样性是有效利用事物的前提
- ② 人为事物的联系更能促进客观事物的发展
- ③ 人们可以根据事物固有联系建立新的联系
- ④ 新出现的事物符合社会发展的规律和趋势

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

6. 2024年8月20日，习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时强调：“赛场上，大家展现了祖国至上、为国争光的赤子情怀，展现了顽强拼搏、自强不息的必胜信念，展现了团结协作、并肩作战的宝贵品质，展现了中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质。”习近平总书记的讲话给我们的哲学启示是

- ① 立足整体，树立全局观念，实现整体的最优目标
- ② 正确发挥主观能动性，实现改造世界的预期目标
- ③ 坚持适度原则，果断抓住时机，实现事物的飞跃
- ④ 坚持辩证否定，积极创造条件，促进事物的发展

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

7. 下列选项与下图漫画蕴含的哲理相一致的是



A. 日出江花红胜火，春来江水绿如蓝

B. 投之亡地然后存，陷之死地然后生

C. 初闻不解曲中意，再听已是曲中人

D. 沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春

8. 2024年11月17日，我国首艘大洋钻探船“梦想”号在广州南沙正式入列，该船最大钻深11000米，是全球钻探能力最强、科学实验功能最全、智能化水平最高、综合运维成本最低的钻探船，有望率先实现人类“打穿地壳、进入上地幔”和“开发地球深部资源”的梦想。该船建成入列能

- ① 延伸人的认识器官，提升对深海的认识
- ② 突破客观条件制约，加快海洋强国建设
- ③ 获得理性认识，旨在揭示事物本质规律
- ④ 在深海开发中认识发现、检验发展真理

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

9. 2024年6月25日，嫦娥六号返回器实现世界首次月背采样返回。从嫦娥一号拍摄全月球影像图，到嫦娥四号实现人类首次月球背面软着陆；从嫦娥五号带着月壤归来，再到嫦娥六号月背“挖宝”。20年来，中国探月工程不断刷新人类月球探测的纪录。这说明

- A. 深化对月球的认识是探月工程的动力
- C. 真理是客观与主观具体的历史的统一

B. 正确认识要经过圆圈式循环运动

D. 追求真理是一个永无止境的过程

10. 为了适应现代化产业体系建设，迫切需要优化政务服务模式，畅通政务环境。2024年10月21日，四川省政府办公厅印发《围绕产业生态开展政务服务增值化改革试点工作方案》（以下简称《工作方案》），聚焦服务产业建圈强链，叠加精准、个性、衍生和智慧四类服务。该《工作方案》出台的唯物史观依据是
①从群众中来，到群众中去的群众观点
②社会意识具有科学预见性和相对独立性
③上层建筑一定要适应经济基础发展状况
④社会意识归根到底是对社会存在的反映
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
11. 2024年10月29日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班在中央党校开班。习近平总书记在开班仪式上发表重要讲话强调，要引导全党全国人民坚定改革信心，更好凝心聚力推动改革行稳致远。这是因为改革
①是社会主义制度的自我完善和发展
②能解决贯穿人类社会的基本矛盾
③是人类社会存在和发展的根本基础
④是社会主义社会发展的直接动力
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
12. 近年来，随着回收技术不断进步，一些废旧物品重获“新生”。2024年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》提出，推动资源高水平再生利用，到2027年，报废汽车回收量较2023年增加约一倍，废旧家电回收量较2023年增长30%。这表明
①通过实践能将事物的潜在价值转换为现实价值
②改变事物存在的条件可以推动事物价值的转换
③事物的内在属性和价值随人的需求变化而变化
④事物的价值因其属性的多样化而具有不确定性
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
13. 2024年9月15日，第47届世界技能大赛在法国里昂闭幕，中国代表团位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位，展现了我国技能人才的精湛技艺和工匠精神，也印证国家重视技能人才培养的硬招实招在不断落地见效。走技能成才、技能报国之路应
①不断修身立德，理解和尊重他人的正当选择
②在个人与社会的统一中创造和实现人生价值
③增长才干，全面提高个人素质创造卓越人生
④崇尚劳动，在竞技赛中实现人生的自我价值
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
14. “北京中轴线”始建于13世纪，形成于16世纪，涵盖了国家礼仪和公共建筑、古代皇家宫苑建筑等文化遗存，是世界上现存最长、保存最完整的古代城市轴线。2024年7月，联合国教科文组织将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。北京中轴线申遗成功
①彰显了中华文化的源远流长、博大精深
②有利于增强世界各国对中华文化的认同
③维护了北京的历史风貌，主导了时代潮流
④增强了中华文明国际影响力，坚定文化自信
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 物之不齐，物之情也。不同文明交流互鉴，可以加深对自身文明和其他文明差异性的认知，推动不同文明交流对话、和谐共生。这表明
- A. 不同的文化蕴含着共同的本质和规律
 - B. 文化交流交融促进世界文化繁荣发展
 - C. 尊重文化多样性，推动文化交流与交融
 - D. 在文化交流互鉴中要坚守中华文化立场
16. 龙舟文化自2000多年前走来，绵延不息。每逢端午，全国网友都在翘首期盼精彩的民间龙舟赛事，“热梗”频出。如今，龙舟运动已经成为全球性的体育运动。有数据显示，全球有数千万龙舟爱好者，已有超过85个国家和地区开展龙舟运动。龙舟文化从中国走向世界说明
- ① 民族文化不仅属于这个民族，也属于世界
 - ② 文化多样性能够促进世界文化繁荣与发展
 - ③ 中华文化影响力增强，引领世界文化的发展方向
 - ④ 世界文化差异在缩小，各国文化在交流中走向趋同
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
17. 近年来，陕西省依托本地革命文物资源优势，通过现场教学、主题教育、研学实践等开展爱国主义和革命传统教育，打造红色文化和旅游品牌。发展红色旅游旨在
- ① 讲好红色故事，弘扬传统文化
 - ② 坚定理想信念，培育时代新人
 - ③ 传承红色基因，赓续红色血脉
 - ④ 弘扬革命文化，挖掘经济价值
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
18. 10年来，广大文艺工作者牢记习近平总书记教诲嘱托，胸怀天下、踔厉奋发，用一部部精彩的影视片、一张张震撼的图片、一首首感人的乐曲、一支支动人的舞蹈，彰显着中华文明的历史传承、风俗习惯、民族特性、审美精神，传递着中华民族对自然、对历史、对未来的根本观点。由此可见
- ① 面向世界是中国文艺创作的根本方向
 - ② 文艺创作要传播中国智慧和中国力量
 - ③ 文艺创作要彰显当代中国人的价值追求
 - ④ 文艺创作目的和意义是促进文化产业的发展
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
19. 热血筑丰碑，英名垂青史。陈祥荣是19岁的戍边烈士，面对外军的侵犯，毅然迎战、毫不畏惧，用年轻的身躯书写着对祖国的忠诚，他在战场上英勇牺牲，成为了保家卫国的英雄，践行了“清澈的爱、只为中国”的铮铮誓言。这给我们的启示有
- ① 厚植爱国主义情怀，筑牢理想信念之基
 - ② 弘扬传统道德，培育和践行社会主义核心价值观
 - ③ 坚定英雄精神是实现中华民族伟大复兴的决定力量
 - ④ 以英雄模范为榜样，汇聚推动祖国强盛的磅礴力量
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
20. 美国某研究机构预测，2024年美国总统大选是一项“烧钱”的大工程，在这项大工程里，组建竞选团队、筹备竞选活动、分析数据、投放广告，都是大笔开销，总支出预计将高达159亿美元，再次成为史上最贵选举。由此可见
- A. 美式民主很大程度上用金钱购买政治影响力
 - B. 美国政府只代表了少数富豪阶层的根本利益
 - C. 美式民主已经沦为世界上最糟糕的民主制度
 - D. 金钱政治是维护资产阶级统治的最好政治外壳

21. 2024年10月11日，中国外交部发言人就美方再次向中国台湾地区提供大额武器援助表示：美国向中国台湾地区出售武器，严重侵犯中国主权和安全利益，严重破坏中美关系、危害台海和平稳定，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方强烈谴责、坚决反对，已向美方提出严正交涉。中方的态度表明
 ①中国的国家主权和领土完整不容侵犯
 ②国家间互不侵犯是当代国际法的重要基石
 ③维护国家利益是对外活动的出发点和落脚点
 ④单一制的国家结构形式更有能力抵御外来的压力
 A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
22. 面对动荡变革的世界格局，中俄关系经受住国际风云变幻考验，凸显出稳定、坚韧的特质，正处于历史最好水平。中俄始终视彼此为优先合作伙伴，始终坚持相互尊重，平等相待，合作共赢，成为当今世界大国和互为最大邻国关系的典范。这表明
 A. 竞争、合作以及冲突是当代国际关系的基本内容
 B. 中俄关系将长期处于合作大于竞争、冲突的态势
 C. 共同利益为中国与俄罗斯奠定了合作的坚实基础
 D. 中俄两国间的交往都在互相维护双方的根本利益
23. 2024年6月28日，和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行。70年来，和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂，经久愈韧、历久弥新，成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则，为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。和平共处五项原则
 ①彰显了我国外交政策的基本立场
 ②成为了世界各国共同遵守的准则
 ③贡献了国际秩序改革完善的中国智慧
 ④促进了我国发展同各国的友好合作关系
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
24. 2024年10月12日起，国家安全部官方新媒体平台连续推出21篇学习总体国家安全观系列述评，系统介绍国家安全重点领域工作的理论成果、实践成果、制度成果，推动广大人民群众更加关注国家安全，更加了解、支持和参与国家安全工作。这是因为
 ①总体国家安全观要以文化安全为根本，经济安全为保障
 ②国家安全关系国家主权，我国国家安全面临诸多风险挑战
 ③国家安全部履行维护国家稳定职能，保障人民利益的职能
 ④国家安全是民族复兴的根基，国家安全利益是国家最高利益
 A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

25. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

2024年11月16日，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行，国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

习近平在讲话中指出，当前，世界百年变局加速演进，世界经济增长乏力，世界开放指数不断下滑，亚太合作也面临诸多挑战，为更好应对当前国际形势，亚太各国要团结协作，勇于担当，推动构建亚太命运共同体，努力开创亚太发展新时代。为此，应着力构建开放融通的亚太合作大格局，推进区域经济一体化和互联互通，维护产业链供应链稳定畅通；重点培育绿色创新的亚太增长动能，在人工智能、量子信息、生命健康等关键领域加强交流合作，推动亚太地区生产力发展。

结合材料，运用“把握世界的规律”的知识，说明习近平主席的讲话对推动亚太地区发展的启示。

26. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确提出“编纂生态环境法典”。

以往生态环境立法采取分散立法模式，缺乏体系化思维，存在重复和不协调等问题，导致法律适用不畅、影响执法质效。编纂生态环境法典，有利于提升生态环境立法的系统性、整体性、协同性。新时代，人民群众对环境等方面的要求日益增长，同时，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，统筹高质量发展和高水平保护任重道远，生态文明建设仍处于负重前行的关键期，编撰生态环境法典成为满足人民群众对美好生态环境新期待的必然选择。

结合材料，运用“价值判断与价值选择”的知识，分析党中央提出编撰生态环境法典的合理性。

27. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

2024年10月9日，《中华文化圈粉记》正式在全网推出，精彩呈现15个国家的20位外国友人与中华文化之间的奇遇和趣事。

他们是中华优秀传统文化的拥趸——意大利人白麒麟是叶氏咏春拳传人，开了一家教授咏春拳的武馆，荷兰留学生戴光磊选修书法课程后，不断宣传汉字之美；他们是“中国通”“上海通”——90后小伙吴飞得是第一个通过汉语水平考试六级的阿根廷人，立志于在阿根廷推广上海郊区的方言；他们融贯中西，让中华文化在世界舞台迸发新的活力——德国钢琴家奥斯卡和古筝演奏者合奏，《曹操》《霍元甲》火爆网络，美国诗人石江山20多年来创作并传授“英语绝句”，并创办了“纽曼英语绝句大赛”……

(1) 结合材料，运用“文化传承与创新”的知识，说明中华文化如何“圈粉”世界。（10分）

(2) 假如你是中华文化推广大使，运用文化知识，就某一优秀传统文化写一条推介词，以展示中华优秀传统文化的魅力。（4分）

例：川剧：千变万化，尽在川剧变脸。

28. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

在世界百年未有之大变局加速演进的背景下，“全球南方”国家逐渐崛起，成为国际舞台上一支不可忽视的力量。

“全球南方”国家整体经济水平已实现大幅提升，已经成为促进世界经济增长的主要力量；“全球南方”国家通过构建一系列国际和地区组织，如成立阿拉伯国家联盟和非洲联盟等，参加重大国际多边会议如金砖国家峰会、二十国集团会议等，在全球治理体系变革中逐步扩大了国际影响力；大部分“全球南方”国家拒绝在大国间选边站队，反对单边主义和垄断国际事务，保障“全球南方”的发展权益。

2024年11月18日，国家主席习近平在二十国集团领导人会议上宣布在已经开展1100多个发展项目基础上，建设好“全球南方”研究中心，支持二十国集团开展造福“全球南方”的务实合作。

结合材料，运用“世界多极化”的相关知识，分析“全球南方”国家为什么能成为国际舞台上不可忽视的力量。